编辑 张娟丽 校对 窦蒙娜

文艺・副刊

■E-mail:baofengkuaibao4@163.com

冒昌戏老寿

人活一百多岁,如今并不稀奇。稀奇的是百岁老人,身子健朗得仍像小伙子一样,能吃能喝能干,至今活跃在说书舞台上,这就有点稀奇了。余书习老先生,12岁起跟着哥哥学唱三弦书,88年过去了,一唱就唱成了中国曲艺史上的今古传奇。去年他过了99岁生日,今年满满100岁了。一年多没见过这位忘年交的老前辈,夜里便梦见他又在郑州恐龙蛋剧场里唱《劝闺女》,第二天一早决定去乡下看看他老人家。

刚过立秋,放眼四野一片 葱绿,庄稼齐呼呼的笼罩着村 庄,一派丰收的景象。今年雨 水多,地里湿漉漉的,一下周庄 镇耿庄的村路,就沾了两脚泥 巴。抬眼看去,那十分熟悉的 农家小院,一下子进入了视野。

院子里静悄悄的,石楠藤 仍然缠来绕去的,把有些年头 了的土坯糊就的影壁墙罩着, 竖立在当院。多少年了,它的 样子一点没变,一如它的主人 一样坚实,抗着风风雨雨的侵 蚀,巍然屹立着。看到有生人 进院子,欢实可爱的小狗扑向 我的脚面,脖子里的铃儿叮当

作响。"谁呀?"一声沉稳的声音飘出屋门。

余老先生身着浅黄短袖仿绸褂子,黑裤子,蹬双黑布鞋出来迎接我们。客气的又是倒水又是洗桃子,就是耳朵有点背,看人也不大清楚了,需戴个眼镜。寒喧过后,他72岁的儿子也从外面回来了,又是一阵热情。论起年龄,我该称余老先生儿子为兄长,他跟着老父东奔西走,开个三轮,父子爷俩儿照应着,如今虽不再卖书唱书了,但远亲近邻唱个愿书什么的,慕个名气,沾沾老寿星福气,凑个热闹,余老先生一般都应承。

我想听听百岁老人的唱功现今如何,便求老先生再来一段,余老先生起身取了三弦,来了精神。蹦蹦一阵激越的过门开场弹起来,引出《西江月》一首:

天皇怀抱日月,地皇足扎乾坤, 人皇手里置衣巾,分开中间两论。 先有尧舜禹汤,后有周公圣人, 教民稼穑费苦心,辈辈子弟奉君。

一曲唱罢,余老先生气定神闲,微微一笑,连声说"老了,老了,不中用了。"我说着雄风不减当年的恭维,却陷入了四十年前深深的回忆。

那是上世纪八十年代初,我在乡镇文化站工作,村上有喜欢听书的老辈人让我请个唱的铁的拔尖儿的说书人,经文化馆九才兄推荐,余老先生和他的黄金搭档杨宝元老师来到了俺村。晚上头场书就在生产队的场房院里,惊堂木一声拍响,《西江月》诵罢,村上人听惯了河南坠子,乍一听三弦书不是那味儿,这《西江月》与河南坠子那四句闲言相

去甚远。早几年王结子来村上唱书,说的是"天上下雨地下流,小俩口打架不记仇。白目里还吃一锅饭,到夜儿黑枕哩还一个枕头",顿时让人笑绉的,大伙儿就听懵圈了,于是有老戏筋蹭到我跟前说"你这多个咋请来个不会唱的呢?"我很尴尬也很无奈地说,"老伯别急,这是书帽儿,你再听一段"。不大一会儿正书开场,唱的是《何文秀私访》。余老先生时年六十岁刚过,底气也足,嗓

音刚刚的柔,柔柔的刚,那悠扬的三腔四送和杨宝元先生顶尖的三弦是绝配极了。加上杨宝元先生的递腔接唱,一唱一和,一和一哼,顿时人们支起耳朵细细品起味来。不大一会儿,那老戏筋又蹭过来说"咦,这三弦书听着还怪美哩,受活受活。"唱到夜半散场时,几个老头儿逼着四个生产队长不依不饶,非要在四天书上再加四天不可,说是乡亲们听温了,这书得听个结尾,拿不住奸臣不煞戏。

说起这段经历,余老先生笑笑说,这事多了去了。年轻时在鲁山梁洼赶会,趁人家戏台说一段《李渊劝将》,将台下观众听迷了,周围七个村子接着茬写书,什么《武松赶会》《月下盘貂》《西厢记》《彩楼配》等等,在那几个村子转了半年没出来。

余老先生弟兄三个,大哥余书成在民国时和苗先儿苗克昌、尹先儿尹怀成都是鲁、宝、郏三皇社里的头牌唱家,有名的"响八县",自打12岁起跟哥哥们几个闯荡江湖,以说书为生涯,88年如一日,如今整整100岁,平淡生活,平淡唱书,不争名也不争利。这样的资深老艺人论艺术水平论资格排辈份,还是论人气,论收徒传承,早应该是国家级代表性传承人了,可如今只是市级。因为三弦书项目在宝丰仍无进入省级非遗。年龄偏大后,大家都担心他的身体状况,很多活动不敢请他参加,怕有个闪失什么的,连他徒弟的传承活动也发了补助资金,可余老先生从不争竟,心境平和得如一汪春水。我很感叹,如此一老爷子,88年的江湖历练,看淡了世间的一切。正像他唱的《百岁红》里的含意,人生本就平淡,看花开花落,看云淡风轻,才是人生真谛,才能如此长寿。谁是最大的人生赢家,余老先生才是最大的人生赢家。

余老先生不但是三弦书唱的铁,侍弄庄稼也是一把好手。说是土改时他到山里一户人家唱愿书,正是种麦时节,那东家正在帮耧种麦子,几趟下来,麦垅弯弯曲曲和蚯蚓找它娘差不多。余先生当年30来岁正年轻,看着东家种的地发笑,接过耧来,自告奋勇帮东家,几趟下来,把麦垅捋得倍儿直,使东家心服口服,连夸"说书人真能,真是有心劲儿"。翌年他把余先生请到家里,连扬场放磙、踩谷子下烟苗这些细活儿——传授,随成了亲戚来往。

余老先生拿起他心爱的三弦说,这把老三弦是他用小麦换来的旧三弦,跟随他有70多年了,起码也有九十多岁了。那闪亮亮的铰子和腿上绑的脚梆是祖上传与哥哥,哥哥又传给他的,惊堂木被磨得光亮,也是布满沧桑。这些绝对都是文物级别了。

快要告别时,余老先生给我又哼唱起了《劝人方》:

天为宝盖地为池,人是阳间浑水鱼。 弟兄和合鱼帮水,夫妻相和水帮鱼。 阎王好比摇耧汉,小鬼好比拉耧的。 世人好比耧中籽,摇来摇去在土里。 不信打开棺木看,两眼黄沙一嘴泥。 可叹人生如春梦,争名夺利在哪里?

一字一字,仍是字如珠玑,气雍丹田,斩钉截铁,吐字清晰。听得我是惊心动魄,听得我如梦大醒。这是明明白白在警示我,我明白了余先生的苦心。

走出屋门来到院子里,我注目那棵苍劲虬龙似的石楠藤和石楠藤裹得严实的土坯影壁墙,那盘根错节里的枝繁叶茂,蕴藏着旺盛的勃勃生机,直怀疑这是先生家里的镇宅之宝,或者是什么风水大阵。我就在影壁前和老先生再合合影,沾沾老先生的福气也沾沾石楠藤的仙气。

走时,先生一如他君子之交淡如水的处事为人,送我一首《西江月》,词曰:

做饭需得米下,各个跌倒自爬。 指望亲朋周济咱,枉操心猿意马。 哪有雪里送炭,俱是锦上添花。 劝君勤俭做生涯,不落他人檐下。

在回家的路上,我细细品味着余老先生送我的这首《西江月》,它是老先生百年来的人生感悟,他在唱书中多少次多少回送与芸芸众生,可有多少人理解他的苦心理解他的用意?如今他送与我这个晚辈人,是如此的珍贵,如此的厚重。哈哈,余老先生如此个雅量,如此个心境,难怪百岁而仍宝刀不老,乃其悟出了三界外,跳出了五行中。我心里默默祝愿着,余老先生肯定会长寿,再活个一百年,看尽天上云卷云舒庭前花开花落。

四野一片葱绿,收获的季节很快很快要到了。



七夕节见桂花开

·◎杨德船−

卜算子·七夕新韵

-◎赵淑梅-

银河隔双星,望断天涯路。岁岁年年盼佳期,相会云桥处。

今宵良辰时,牛女声声诉。乞 巧偷听三生愿,切盼时光驻。

走进城市的农民

-◎赵改成-

人流和车声永远主宰着城市的白天 万家灯火,凌乱的脚步 走进钢筋和水泥的防空洞 翻页一天的忙碌

窗外,高楼停止生长 不再像玉米拔节吱吱欢唱 在某个流水线上,乡音 像萤火虫闪烁

风在赶路,从遥远捎来问候 有父母吃饭的声音 有妻子殷切的祝福 声音潮湿,带着泥土的气息

孩子的笑,老人的叹 在心底滋生出密密的小草 浇出力拔山兮战天斗地的勇气

走进城市的农民 白天在阳光下卑微地生活 傍晚在不知名的小巢里为自己放歌 努力,化茧成蝶

值班总编: 梁国强 本报地址:县融媒体中心六楼

编辑部电话:7130598

运营部电话:7130597

投递部电话:15639976822